Двойное дно. В Хакасии расследуется громкое уголовное дело о рабском труде в Усть-Абаканском районе. Подробности в рубрике "Закон и порядок" республиканской газеты «Хакасия»

Стали известны подробности резонансной истории в Усть-Абаканском районе, где сотрудники правоохранительных органов задержали директора фермерского хозяйства по подозрению в использовании рабского труда. В Следственном комитете рассказали, с чего началось расследование и почему один из самых успешных бизнесменов Хакасии попал под уголовное преследование.

## Работал и бесследно исчез

Весной этого года в полицию обратились брат и мама 44-летнего жителя Саяногорска Александра Евстратова. Они рассказали, что с февраля родственник жил на ферме в Усть-Абаканском районе, куда его принял на работу местный предприниматель Виктор Олисов. Уже через два месяца связь с родным человеком пропала: Александр перестал звонить домой, хотя прежде он делал это регулярно. Правоохранители занялись поиском и выяснили, что Евстратов бесследно исчез с территории фермы в период с 5 по 11 мая, приблизительно после обеда. При этом в ближайших населённых пунктах (в аале Чарков и селе Усть-Бюр) никто из местных жителей в указанный период такого мужчину не видел.

По факту пропажи саяногорца следователи возбудили уголовное дело по статье 105 УК РФ «Убийство». Местонахождение мужчины не установлено до сих пор, полицейские разыскные мероприятия не прекращают. Между тем в рамках расследования оперативники провели обыски по месту жительства 47-летнего Виктора Олисова и на полевом стане КФХ, где работал пропавший мужчина. В ходе осмотра дома бизнесмена было обнаружено и изъято большое количество чужих документов (паспорта, аттестаты, СНИЛСы, свидетельства о рождении). Как оказались они в распоряжении хозяина фермы? И какова судьба их владельцев?

Стражам порядка удалось установить местонахождение троих мужчин и женщины, чьи паспорта изъяли у Олисова, и поговорить с ними. Оказалось, что эти люди панически боятся преследований бывшего работодателя и готовы убежать хоть на край света. Как сообщили в Усть-Абаканском межрайонном следственном отделе ГСУ СК России по Красноярскому краю и Хакасии, фермеру предъявлено обвинение по статье 127.2 УК РФ «Использование рабского

труда в отношении двух и более лиц, с применением шантажа, насилия или с угрозой его применения, с изъятием, сокрытием документов, удостоверяющих личность потерпевших». До суда мужчину поместили в СИЗО.

Чем же известен фермер Олисов в нашей республике? Тем, что много лет он был на хорошем счету. Его КФХ «Заповедное» — одно из самых крупных в Хакасии. В 2020 году предприниматель получил серебряную медаль на Российской агропромышленной выставке. Жителя Хакасии признали одним из лучших «начинающих фермеров» страны. О хозяйстве бизнесмена писали региональные издания, отмечая его достижения. Сельчанин получал государственные гранты, активно участвовал в благотворительной деятельности, встречался с представителями власти.

В июле 2023 года в интервью газете «Хакасия» Виктор Олисов жаловался на дефицит кадров: сельчан, по его словам, на работу сейчас не заманишь. «У нас стоит построенная кошара, там дом, вода...Однако нет работников. Уже всякие условия предлагаем: 20 тысяч зарплата, деньги на питание, ягнят даём. Но люди не хотят работать», — сетовал Виктор Александрович.

Между тем, по мере того, как полиция проводила подробное расследование в отношении этой фермы и её владельца, стали всплывать шокирующие факты.

Выяснилось, что предприниматель унижал и издевался над людьми. Он заманивал опустившихся алкоголиков для выполнения работ в своём хозяйстве, затем отбирал паспорта и фактически делал рабами. Кормил скудно, за непослушание избивал и закрывал в погребе, а все побеги жестоко пресекал, ломая волю постоянными угрозами расправы. Также в доме Олисова обнаружили расписки типа: «Обязуюсь отработать 330 тысяч рублей в связи с утерей свиней». Своим подневольным фермер не платил ни рубля.

## Рабы немы

Так, в 2016 году директор крестьянско-фермерского хозяйства уговорил пойти к нему в помощники чету сожителей из аала Чарков. Он был знаком с ними ещё с детских лет (обучались в одной школе). Супруги, страдающие алкогольной зависимостью, не имели средств к существованию и оказались на самом дне жизни. Олисов обещал хорошую зарплату, пятидневную рабочую неделю, а на выходные увозить домой. Но на деле всё обернулось иначе. На ферме хозяин поселил пару в небольшой деревянный домик, забрал документы и с территории никуда не выпускал. Пленники работали по 16 часов в сутки, а за проступки отправлялись в погреб и получали побои. Потерпевшие вспоминают: бил Олисов безо всяких скидок, выкладывался по полной. Использовал подручные предметы (палки, печную кочергу). Фермер применял физическую силу в тех случаях, когда подневольные люди плохо, по его мнению, выполняли свою работу или оказывали неповиновение.

«Однажды он схватил меня за горло и начал душить. Когда я стала задыхаться, отпустил и грозился убить, если не буду его слушать», — рассказала женщина.

Работники несколько раз пытались сбежать, но фермер всегда возвращал их. Каким-то чудесным образом находил везде, куда бы они ни спрятались. Как ему это удавалось? От кого получал информацию о беглецах (данные знакомых и родственников, маршруты, адреса)? По материалам дела, всё это продолжалось в течение семи лет. До тех пор, пока сожители вместе с

ребёнком (мальчик родился в неволе, сейчас ему три года) не сбежали за пределы Хакасии. Они были уверены, что у фермера всё давно схвачено и просчитано, то есть везде есть глаза и уши, даже в полиции. Олисов «оброс» связями так, что скрыться от него удалось только в другом регионе. И только в этот раз преследователь отступился, как видно, не дотянулись руки. Семью приютили родственники в глухой деревушке.

Также стала известна история мужчины, который после четырёх лет рабства и нескольких неудачных побегов был вынужден скрываться в тайге. Родственнику, который приехал за ним на ферму, пришлось буквально отбивать бедолагу от Олисова, который не хотел отдавать бесплатного работника и применил агрессию.

Рассказ одного из потерпевших записали журналисты канала НТВ. Забитый и безропотный человек вспоминает, как наказывал его и других «рабов» хозяин. За малейшую провинность (поломку) бил руками, ногами и подручными предметами (палкой, монтировкой). А один бедолага чуть не каждый день получал от него побои. Был даже случай, когда животновод сломал о жертву полено. «Я, говорит, тебя убью или сам иди вешайся! — свидетельствует бывший работник. — Он взял верёвку, пошёл вешаться, залез в петлю, захрипел... Тот (Олисов. — Авт.) с верёвки его снял, после побил ещё и на машине уехал».

## «Да кто в это поверит?..»

Задержание фермера наделало много шуму. Сам он категорически отрицает вину. Говорит, работников в рабстве не держал, а дело против него сфабриковали. Мужчину поддерживают родственники, а сочувствующие высказывают негодование в социальных сетях:

«Да кто в это поверит? В рабстве держали семь лет!!! Столько работников на ферме. Никто и ничего не видел? Глупости. Сельские жители все друг друга знают. Общаются не только на ферме, а и в деревне. Чушь какая-то. Не верится в подобное рабство. Месть, вот это возможно. Алкашня способны на всё! Соврать, как плюнуть. За бутылку и мать родную продадут».

А пока идёт разбирательство, в громкой истории появился ещё один фигурант. На днях Следственный комитет сообщил о задержании младшего брата директора КФХ. 41-летнего Владимира Олисова подозревают в принуждении к даче ложных показаний. Следствие утверждает, что 21 ноября мужчина подкараулил потерпевшего на улице в Усть-Абакане, когда тот шёл к следователю на беседу. Заставил его сесть в свою машину и то угрозами, то обещаниями денег попытался отговорить от дачи разоблачительных показаний против старшего брата. А чтобы держать ситуацию под контролем, подозреваемый приставил к бедолаге юриста. Опасаясь расправы, пострадавший отказался давать показания в принципе. В отношении Владимира Олисова возбуждено уголовное дело по ч. 2 ст. 309 УК РФ (принуждение потерпевшего к даче ложных показаний). Ему избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде.

— Работа впереди очень большая, — дал комментарий руководитель Усть-Абаканского межрайонного следственного отдела ГСУ СК по Красноярскому краю и Хакасии Александр

Лячин. — В настоящее время ведётся розыск людей, чьи личные документы обнаружены во время обыска в доме у фермера. Что с ними произошло, живы ли они, нуждаются ли в помощи? Всё это предстоит выяснить следствию.

Тамара КИРИЧЕНКО

12 Января 2024

Адрес страницы: https://krk.sledcom.ru/news/item/1852369